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PHẦN I (5 điểm): Học sinh trả lời từ câu 1 đến câu 20. Mỗi câu hỏi học sinh chỉ chọn 01 phương án.

Câu 1:  Phương trình dao động điều hòa của một chất điểm: 
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. Phương trình vận tốc tương ứng của chất điểm là:

A.  
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Câu 2:  Một vật nhỏ khối lượng m dao động điều hòa trên trục Ox theo phương trình  
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. Cơ năng của vật được xác định bằng biểu thức?

A. 
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Câu 3:  Một em bé đang chơi xích đu. Để cho xích đu đung đưa như thế mãi thì đến điểm cao nhất thì người mẹ lại đẩy một cái để bổ sung năng lượng đúng bằng năng lượng đã mất trong một chu kì. Đây là dao động gì?

A.  tắt dần.
B.  tự do 
C.  duy trì.
D.  cưỡng bức.
Câu 4:  Dao động có chu kì, tần số không phụ thuộc vào các yếu tố bên ngoài mà chỉ phụ thuộc vào các đặc tính của hệ là dao động gì?

A. cưỡng bức
B. tự do
C. tắt dần
D. cộng hưởng
Câu 5:  Hãy so sánh pha của li độ và gia tốc trong dao động điều hòa?

A. vuông pha
B. cùng pha
C.  lệch pha 
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D. ngược pha
Câu 6:  Trong phương trình dao động điều hòa 
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 gọi là đại lượng nào của dao động?

A.  biên độ.     
B.  tần số góc     
C.  pha.
D.  chu kì.
Câu 7:  Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
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. Biên độ dao động của vật là?

A.  6 m. 
B.  6 cm. 
C.  4 cm. 
D.  4 m. 
Câu 8:  Trong dao động tắt dần, đại lượng có độ lớn giảm dần theo thời gian là

A.  li độ
B.  biên độ 
C.  vận tốc
D.  gia tốc.
Câu 9:  Trong dao động tuần hoàn, khoảng thời gian ngắn nhất sau đó trạng thái dao động lặp lại như cũ gọi là

A.  chu kì dao động.
B.  pha ban đầu.     

C.  tần số dao động.     
D.  tần số góc.
Câu 10:  Hiện tượng cộng hưởng chỉ có thể xảy ra với dao động nào?

A. cưỡng bức
B. tự do 
C. tắt dần. 
D. duy trì.
Câu 11:  Phương trình liên hệ giữa gia tốc và li độ trong dao động điều hòa?
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Câu 12:  Một vật nhỏ khối lượng m dao động điều hòa trên trục Ox theo phương trình  
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. Động năng của vật tại thời điểm t có biểu thức là?

A.  
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Câu 13:  Phương trình dao động điều hòa của một chất điểm: 
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. Phương trình gia tốc tương ứng của chất điểm là:

A.  
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Câu 14:  Trong dao động tắt dần, một phần cơ năng của vật dao động chuyển hóa thành dạng năng lượng nào?

A.  nhiệt năng.
B.  hóa năng.
C.  quang năng.
D.  điện năng.
Câu 15:  Hình nào dưới đây không mô tả dao đông cơ?
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A. Hình 2.
B. Hình 1.
C. Hình 4.
D. Hình 3.
Câu 16:  Cho một vật dao động điều hòa với biên độ A dọc theo trục Ox và quanh gốc tọa độ O. Một đại lượng Y nào đó của vật phụ thuộc vào li độ x của vật theo đồ thị có dạng một phần của đường pa-ra-bôn như hình vẽ dưới. Y là đại lượng nào?
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A. vận tốc
B. gia tốc 
C. thế năng 
D. động năng
Câu 17:  Trong dao động điều hòa, số dao động toàn phần vật thực hiện trong một đơn vị thời gian gọi là

A. tần số góc dao động.     
B. chu kì dao động.

C. pha dao động.     
D. tần số dao động.
Câu 18:  Thực hiện thí nghiệm về dao động cưỡng bức như hình dưới. Năm con lắc đơn: (1), (2), (3), (4) và M (con lắc điều khiển) được treo trên một sợi dây. Ban đầu hệ đang đứng yên ở vị trí cân bằng. Kích thích M dao động nhỏ trong mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng hình vẽ thì các con lắc còn lại dao động theo. Không kể M, con lắc dao động mạnh nhất là?
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A. con lắc (3).
B. con lắc (2).
C. con lắc (4).
D. con lắc (1).
Câu 19:  Cho một vật dao động điều hòa với biên độ A dọc theo trục Ox và quanh gốc tọa độ O. Một đại lượng Y nào đó của vật phụ thuộc vào li độ x của vật theo đồ thị có dạng một phần của đường pa-ra-bôn như hình vẽ dưới. Y là đại lượng nào?
[image: image34.png]




A. động năng 
B. gia tốc 
C. thế năng
D. vận tốc
Câu 20:  Hiện tượng cộng hưởng cơ học gây hại trong trường hợp nào dưới đây?

A.  cầu dây văng
B.  đàn tranh.
C.  đàn ghi-ta.
D.  đàn tì bà.
PHẦN II (2 điểm): Học sinh trả lời từ câu 1 đến câu 2. Trong mỗi ý a), b), c), d) ở mỗi câu, học sinh chọn đúng hoặc sai. 

Câu 1: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox có phương trình dao động 
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a) Chu kì dao động điều hòa là 1Hz. 
b) Vận tốc dao động điều hòa tại thời điểm t = 1s xấp xỉ là
[image: image37.wmf].
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c) Gia tốc của vật có độ lớn cực đại  xấp xỉ là 
[image: image38.wmf]2
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d) Vị trí vật có động năng bằng 3 lần thế năng là 
[image: image39.wmf]2,5cm.

±

 
Câu 2: Một vật dao động có đồ thị li độ - thời gian được mô tả như hình dưới. 
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a) Tần số dao động của vật là 0,25Hz. 
b) Tốc độ tại vị trí C của đồ thị là 0cm/s. 
c) Động năng của vật tại vị trí B là cực đại. 

d) Từ thời điểm 4s đến thời điểm 8s có 4 lần vật cách vị trí cân bằng 20cm. 
PHẦN III (3 điểm): Học sinh trả lời từ câu 1 đến câu 3. 
Câu 1: Một vật dao động điều hòa có đồ thị li độ phụ thuộc thời gian như vẽ dưới. Tính số dao động vật thực hiện trong 1s.
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Câu 2: Một chất điểm dao động điều hòa có phương trình 
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. Tính tốc độ trung bình của chất điểm trong 
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 kể từ lúc bắt đầu dao động. 
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Câu 3: Cho con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng 
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, vật nặng kích thước nhỏ có khối lượng 
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(Hình bên). Kích thích cho vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Chọn gốc thời gian là lúc vật qua vị trí có li độ 
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 theo phương thẳng đứng hướng xuống dưới. Chọn trục tọa độ Ox theo phương thẳng đứng, chiều dương hướng lên trên, gốc O trùng với vị trí cân bằng của vật. Lấy 
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. Tính quãng đường đi được của vật kể từ lúc bắt đầu dao động đến khi tới vị trí có động năng bằng thế năng lần thứ 5.
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